

# 南安上线医保“刷脸付” 市民看病买药更方便

本报讯 (记者 黄伟励 李想 文/图) 近日,记者从泉州医保局南安分局获悉,医保“刷脸付”正在南安市快速推广,目前,已有多家医药机构开始使用人脸识别设备,市民看病买药越来越方便。

19日上午,记者来到位于南安市区的健康100大药房,体验了一把“刷脸付”的便捷。记者选购好药品后,在工作人员的指引下,往机器前一站,不用手机,不用掏卡,也不用电子码,看镜头“刷”一下,不到一分钟就用医保支付了药费。

“第一次使用医保‘刷脸付’,真是太方便了,有‘面儿’就能刷医保,购买效率大大提高!”当天,市民郑女士按照提示,在药店完成了第一次“刷脸付”,支付完成后,详情出现在屏幕上,一目了然,“以后买药就不用带卡了,也不用带手机了”!

记者了解到,目前,南安市溪美街道、美林街道、水头镇、洪濑镇、仑苍镇的9家四星、五星药店配备了人脸识别设备。此外,成功医院、东田镇卫生院、溪美街道社区卫生服务中心、海都



只需“刷脸”,就能进行结算。

医院等15家医疗机构也配备了人脸识别设备,后期还会有医疗机构陆续配备使用。

“医保‘刷脸付’的上线,实现了‘卡结算’到‘码结算’再到‘刷脸结算’的跨越。”以医保电子凭证为媒介,利用人脸识别+医保的电子凭证等技术,让市民通过“刷脸”直接实现结算。”泉州医保局南安分局工作人员告诉记者,这种新结算方式省去了传统支付

方式的繁琐步骤,极大地提高了就医购药效率,尤其是对无智能手机的老人。

就医购药的市民无需携带社保卡、身份证、手机等介质。只需要面对“刷脸机”简单操作,数秒即可完成挂号、缴费等医保结算服务,有效解决了忘带医保卡、“一老一小”等群体不会操作智能手机等“看病难”的问题。

值得一提的是,医保“刷脸付”采用“人脸识别+实名+实人”的安全核验技术,所用医保终端设备均通过国家医疗保障局认证。人脸识别和用户信息经参保人员授权后独立存储在国家医疗保障局数据库,有效保证个人信息和医保基金安全,同时可杜绝盗刷医保卡等违法违规行为,具有更高的便捷性和安全性。

对于已经开通激活电子医保凭证的参保人,只要在医保刷脸设备前对视数秒,完成身份认证,即可直接使用。尚未激活电子医保凭证的参保人可在“刷脸”后根据提示输入本人身份证号后四位现场激活开通,再次“刷脸”即可正常使用。



## 女子患椎间盘突出疼痛不已 微创脊柱内镜手术解决大麻烦

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 黄淑婷)

近日,家住南安的黄阿姨腰痛不已,还有右下肢麻痛的情况,一查竟是椎间盘突出。在家人陪同下,黄阿姨前往泉州滨海医院骨科寻求治疗。

黄阿姨今年66岁,出现腰痛的情况已经一个多月,右下肢麻痛和行走困难让她十分痛苦。该院骨科脊柱外科团队为其进行相关检查后,发现黄阿姨有椎间盘突出,并伴有椎管严重狭窄。

随后,该院骨科脊柱外科医护人员决定为黄阿姨进行单侧双通道脊柱内镜手术。小切口解决了大问题,术后,黄阿姨腰痛以及右下肢麻痛症状明显缓解,行走困难的情况也较术前明显改善。

据介绍,单侧双通道脊柱内镜手术是一种骨科微创手术,在各种脊柱微创技术中是效率非常高的技术。除了常规的病例,尤其适用于复杂椎间盘突出、椎管狭窄、腰椎滑脱、神经根性颈椎病、脊髓型颈椎病、胸椎管狭窄、脊柱翻修病例等复杂病例的内镜微创治疗。该手术是开放手术的内镜化操作,减压更加彻底和精细,创伤更小,康复更快。

## 孩子睡觉打鼾? 警惕扁桃体、腺样体肥大

本报讯 (记者 黄伟励) “孩子睡觉的时候,呼噜打得震天响,这是正常的吗?”“孩子睡觉的时候会出现呼吸暂停,这是怎么了?”“我家孩子好像是得了网上说的腺样体肥大,这个病必须手术治疗吗?”……暑假期间,医院耳鼻喉科常有不少儿童鼾症患者,他们都有睡觉时张口呼吸、打呼噜的情况,有些家长们认为这是熟睡的表现,其实不然。实际上,这是一种病理现象,临幊上称为儿童鼾症,往往源于腺样体及扁桃体的肥大,是2岁—10岁儿童的常见多发病,会对患儿的身心健康造成严重影响,家长需要警惕。

南安市医院耳鼻喉科主任洪泽生介绍,腺样体位于鼻咽部呼吸要道,重度肥大的腺样体会导致呼吸道梗阻,进而引起上呼吸道流体力学变化及夜间低氧血症。长期如此,会造成患儿的神经系统、循环系统、消化系统、免疫系统、内分泌系统及代谢系统功能障碍,甚至导致颌面部发育异常,产生诸如牙颌面部畸形、身材矮小、体弱多病、多动易怒等不可逆性后遗症。

患了儿童鼾症怎么办?洪泽生介绍,扁桃体腺样体低温等离子消融手术是一种常用于治疗扁桃体肥大和腺样体肥大的微创手术,具有出血量少、创伤小、精准性高的优势,是一种安全有效的治疗方法,但具体是否适合进行该手术,还需专业医生根据患者的具体情况进行评估和判断。

## 南安市中医院召开提升医疗质量专项行动培训会

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市中医院举办2024年度全面提升医疗质量专项行动培训会,全院近150名临床医师及医技人员参加。

此次培训有两方面内容,首先,该院医务科就《手术质量提升专项行动及医疗安全不良事件报告》进行培训。近年来,南安市中医院手术总量稳步增长,新技术不断开展,日间手术量逐步提升,三四级手术比例逐步提高。因此,提升手术质量安全管理水品,及时发现和消除手术质量安全隐患尤为重要。此外,不良事件报告是患者安全专项行动重要内容,是住院患者十大安全目标之一,及时、主动上报各类不良事件,才能防患于未然。

会上,南安市中医院质控科也对病历内涵提升进行专项培训,提升病历内涵质量包括病案首页编码正确率,不仅能够提升医疗业务水平,更是维护医疗安全的最后一道护身符,同时也为做好医疗保险基金支付及DRG付费工作打下扎实的基础。

南安市中医院院长洪清华表示,医疗质量与安全是医院发展的生命线,关乎医院发展大计。同时,全面提升医疗质量专项行动也是中医医院评价、公立医院绩效考核及医院等级评审的重要内容。全院干部职工要厚植质量与安全文化,将质量安全意识贯穿到日常工作中。

据悉,此次培训进一步强化了临床医师的质量意识和安全意识。南安市中医院医护人员将以此次培训为契机,持续推进提质增效三年行动工作走深走实,力求在医疗质量、学科建设、服务能力等方面实现新突破,推动医院持续健康发展,为人民群众提供全方位的医疗服务保障。

## 女子孕35周险早产 超声科医生紧急解危获赠锦旗

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 叶新新) “感谢张银玲医生,不然我可能就要面临早产了!”近日,家住南安的陈女士来到南安市妇幼保健院,将两面锦旗送到了超声科和医生张银玲的手中,表达心中的感激之情。

原来,陈女士是一名二胎宝妈,两个月前迎来自己的二宝。“我怀第一个宝宝的时候,做超声检查就遇到了张银玲医生,第二胎又遇到了。前面都还顺利,但是35周的时候突然出血、流水,还以为要早产了。”突发情况让陈女士一家十分担忧,赶忙找到张银玲。

随后,张银玲再次为陈女士开展超声检查,并紧急联系了相应的专科医生,最后,陈女士在40周顺利生下了二宝。

张银玲是该院超声科医生,擅长妇科、产科、乳腺超声、儿科超声、儿科生长发育超声,“感谢陈女士对我的技术的肯定,我认为在医院里,我们不只是医患也可以是朋友,真心希望每个患者能顺利渡过难关。”张银玲表示。

值得一提的是,南安市妇幼保健院超声科为医院重点科室,是一个集临床、诊疗为一体的综合性专业科室。经过多年的发展,科室技术力量雄厚,培养了一大批技能过硬、具备各种超声诊断新技术的专业性人才,尤其在产前超声筛查诊断、妇科超声、儿科超声等诊断技术处于较高的行业地位。科室注重人才培养,超声科现拥有一支技术水平高、综合实力强的医疗团队。科室医生都曾先后到福建省妇幼保健院、福建省儿童医院、福建医科大学附属第二医院、泉州市儿童医院等多个省级、市级三甲医院进修学习,科室人员团结奋进、精益求精、与时俱进、不断提高专业技术水平,为全市广大妇儿提供更优质、更精确、更高效的诊疗服务。

## 健康义诊、科普宣传、表彰先进…… 南安开展中国医师节系列活动

本报讯 (记者 黄伟励 文/图) 今年的8月19日是第七个“中国医师节”,近日,南安市多家医院开展了中国医师节系列活动。

日前,南安市医院组织多学科医护人员在南安市体育馆开展庆祝第七个“中国医师节”健康义诊活动,用实际行动诠释了医者的担当与使命,为市民送上了一份温暖而贴心的健康大礼。此次专家义诊团队由该院呼吸与危重症医学科、心血管内科、普外科、骨科、中医科、内分泌科、康复医学科、皮肤科等科室组成,为市民提供免费测量血压、血糖、中医药健康指导,发放科普手册等服务。此外,义诊团队还向大家详细讲解了解心肺复苏、海姆立克急救法的要点并示范了操作流程,提高了市民的急救意识和自救互救能力。

南安市妇幼保健院开展了以“崇尚人文精神,彰显医者仁心”为主题的医学科普宣传作品比赛,全院医师积极参加。此次科普宣传作品比赛,选题内容丰富、表现形式多样,具有较强的创新性,展现各科室的专业特色,同时展示了我院医师的职业风采。医院组织专家组对作品进行评审,评出一二三等奖,同时对获奖人员给予表彰。此外,该院还开展了一系列丰富多彩的庆祝活动,院长黄晓东带领领导班子成员深入医院各临床科室,看望慰问一线医务工作者,为医生们送去节日的祝福和亲切的慰问。

南安市中医院开展第七个“中国医师节”走访慰问活动。院长洪清华、党支部书记陈连升等院领导班子及相关科室负责人走



访慰问了各临床科室,向一线医务工作者致以节日的问候和诚挚的祝福,并送上鲜花和蛋糕,感谢医生为医院发展和中医药事业作出的贡献,鼓励大家要不断提升医疗技术水平和服务质量,为人民群众提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。

泉州滨海医院举行了第七个“中国医师节”庆祝表彰大会,为书写优秀病历医生、医疗质量竞赛获奖科室、优秀医师等进行了颁奖。全院医师纷纷表示,将以中国医师节为契机,恪医道、修医德、行仁术,切实提升群众就医的获得感、幸福感、安全感,在医院发展新征程上取得新成绩,为健康中国建设作出新贡献!

为进一步增强凝聚力,营造尊医重卫的良好氛围,维护医师队伍的良好形象,构建和谐的医患及医患关系,

美林街道社区卫生服务中心举办了座谈会,领导班子与临床一线科室医生总结临床工作中碰到的一些问题,探讨解决办法,展望中心发展,畅谈如何提高医疗质量,如何高效服务群众,完成各项工作指标。

仑苍镇卫生院以“崇尚人文精神,彰显医者仁心”为主题,开展了户外义诊活动。义诊团队来到辉煌工业园区附近,为居民们及外来务工人员提供了包括基本体检、健康咨询、中医理疗、疾病预防知识普及等在内的医疗服务。义诊团队耐心细致地为每一位群众解答疑问,针对群众的具体病情,提出了科学合理的治疗建议和健康指导。同时,他们还就常见疾病的预防、早期发现、规范治疗等方面为群众进行了深入浅出的讲解,帮助群众树立了正确的健康观念,提高了自我保健能力。

## 预防炭疽 牛羊肉要煮熟煮透

职业人群是高风险人群。感染炭疽的人群多为从事养殖和屠宰牛羊等牲畜及贩卖相关制品的人群,从事皮毛加工处理职业的人群也可感染炭疽。

炭疽可以通过三种途径感染人体。一是接触感染,这是最常见的途径,人破损的皮肤直接接触患病动物及其制品而感染,引起皮肤炭疽,占95%以上。二是经口感染,主要是人食用了含有该菌的污染食物,如食用未经高热加工处理的风干牛肉等可以引起肠炭疽。三是吸人性感染,这种途径较少见,主要是吸入了含有炭疽芽孢的尘埃和气溶胶,可以引起肺炭疽,最常在皮毛加工厂的工人中发生。

“皮肤炭疽最为常见,其病变多见于手、脚、面部、颈肩部等裸露的皮肤上面。”专家说,患者的皮肤上会先出现红斑或丘疹(类似蚊虫叮咬的包块),多数有发热症状,之后出现水疱,继而中央坏死形成溃疡性黑色焦痂。肠炭疽表现为急性胃肠炎型或急腹症。

发病时可出现恶心呕吐、腹痛、腹泻、血水样便、腹胀等,常并发败血症和感染性休克,若不及时治疗,常可导致死亡。肺炭疽起初为“流感样”症状,表现为低热、干咳、肌痛,数天后,病情急骤加重,表现为高热、寒战、呼吸急促,可迅速出现昏迷和死亡,死亡率可达90%以上。

炭疽会人传人吗?专家表示,接触病人被感染的概率较低,偶尔会出现人传人。即便如此,在接触炭疽病人时,也需要注意做好个人防护,避免接触病例的皮肤渗出物和呕吐物、体液及排泄物。炭疽病例的排出物可造成环境污染,其他人接触被污染环境可被感染,因此,按照相关规定,炭疽病人需要隔离治疗。

预防炭疽最重要的一点就是不接触传染源。炭疽的传染源主要是病死动物,人们发现牛、羊等动物生病或突然死亡,应做到不接触、不宰杀、不食用、不买卖,并立即报告当地农业畜牧部门,由

专业的人员进行处理。从事屠宰和皮毛加工等职业人员应重视职业防护,在操作时佩戴口罩、手套,避免可能的病原菌经皮肤或吸入引起感染。对于疑似炭疽的病死畜,及时报告当地农业农村部门,不要私自宰杀、处理。

普通人应从正规渠道购买经过检疫的牛羊肉制品,烹饪时要煮熟、煮透。不要从街头小贩等非正规途径购买、处理、食用来源不明的畜肉和内脏,更不要去分食已知的病死畜肉。外出旅行时应尽量避免接触来源不明动物或者相关制品,特别是病、死动物或家畜;饮食选择正规场所,选择充分煮熟食物,保持良好的个人卫生习惯。

看到这里,“吃货们”不禁发问,牛羊肉是否还能购买和食用?专家表示,正规市场销售的牛羊肉均经过严格检疫,正规途径购买的牛羊肉可以放心食用,烹饪时砧板生熟分开,煮熟煮透可放心食用,这样不仅可以预防炭疽,还可以预防其他传染病。

## 健康教育 专栏 南安市疾控中心主办

■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

近日,山东聊城市阳谷县一肉牛养殖场发现个别炭疽病例引发热议。炭疽到底是什么病?会不会人传人?我们又应该如何预防呢?带着问题记者采访了南安市疾控中心的专家。

专家介绍,炭疽是由炭疽芽孢杆菌引起的人兽共患传染病,主要流行于牛、马、羊等草食动物中。炭疽芽孢杆菌在外环境中可以形成芽孢,芽孢有较强的抵抗力,因而可长时间存活于土壤等外环境中,食草动物一般因食入土壤、草料等中的芽孢而发病,通常会很快死亡。

哪些人容易感染炭疽?据介绍,